

香港文匯報專訪巴基斯坦著名漢學家澤米爾·阿萬 暢談中國經驗 善治和反腐是中國成功關鍵



「中國2020年全面消除絕對貧困，今天的中國溫和繁榮，購買力最高、幸福指數最高、基礎設施最現代化。」著名漢學家、巴基斯坦國立科技大學中國研究中心副主任、巴基斯坦駐華大使館原科技參贊澤米爾·阿萬近日在接受香港文匯報專訪時表示，中國對全球經濟貢獻遠超其他國家，善治和反腐是中國成功的關鍵。中國奉行適合中國社會的有特色的社會主義制度，已被證明是成功的治理模式，希望它保持和繼續下去，巴基斯坦應借鑒中國經驗。

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

今年60歲的澤米爾·阿萬18歲時留學中國，在上海大學獲學士與碩士學位，2010年至2016年任駐華外交官，負責教育和科技領域。他先後在中國生活了13年，一直致力於推動中巴關係的發展，是地道的「中國通」。他稱，有幸見證中國從改革開放初期到現在的滄桑巨變，「在比較發達的現代中國和上世紀八十年代的中國方面，我有發言權。」

中國樹立了善治和發展典範

「中國奉行適合中國社會的有中國特色的社會主義制度，已被證明是成功的治理模式，希望它保持和繼續下去。」官方發布的統計數據顯示，1978年末中國農村貧困發生率高達97.5%，以鄉村戶籍人口作為總體推算，農村貧困人口規模7.7億人。澤米爾·阿萬指出，是中國人民的辛勤工作與歷屆政府的正確政策和改革，使得國民經濟持續改善，並於2020年消除絕對貧困，成功建設小康社會。在人類近現代史上，沒有任何國家能夠取得如此巨大的成就，值得世界其他國家讚賞。中國樹立了善治和發展的典範，許多國家都在效仿中國模式，以改善本國經濟和人民生活。

過去十年中國一直快速發展，國內生產總值年均增長6.6%，高於同期世界2.6%和發展中經濟體3.7%的平均增長水平。在澤米爾·阿萬看來，「今天的中國是一個溫和繁榮的社會，購買力最高、幸福指數最高、基礎設施最現代化，醫療保健設施和食品質量都很優秀。」他認為，中國特色社會主義是中國善治以及團結正義發展的保障，「執政黨的正確政策和及時改革是中國成功的前提和基礎，把貧窮落後的中國轉向現代、繁榮、富裕，是中國共產黨的貢獻。」

「每個人都欣賞中國和平崛起」

「習近平主席是一位強有力的領導者，他帶領中國成為全球大國。」澤米爾·阿萬指出，中國對全球經濟的貢獻率接近三分之一，遠超其他國家，同時積極推動全球化，堅定踐行多邊主義。

「每個人都欣賞中國的和平崛起，稱之為史上前所未有的範例，善治和打擊腐敗是中國成功的關鍵。」他告訴香港文匯報記者，許多國家的學者、研究人員、智庫和政治家們都在分析中國為何取得如此驚人的成果，打擊腐敗是各國應從中國學到的重要經驗之一。腐敗是國家發展的主要障礙，十八大以來，中共用最嚴明的紀律、最嚴厲的措施開展反腐鬥爭，最終戰勝腐敗禍根，從而取得驚人發展。

他告訴香港文匯報記者，從周永康和薄熙來等「大老虎」垮台，到對低級官員的懲罰和對逃犯的國際追捕，中國的反腐鬥爭不斷深化。「從十九大到今年4月底，中國查處近50萬起案件，處罰45.6萬人，人們感受到了反腐鬥爭的切實成果。中國國家統計局2020年底的一項調查就顯示，95.8%的中國人對從嚴治黨和遏制腐敗充滿信心。」

「作為全球反腐鬥爭的積極參與者和貢獻者，中國積極參與聯合國、亞太經合組織、G20等多邊機制下的反腐敗磋商，並提出《廉潔絲綢之路北京倡議》和《金磚國家拒絕成為腐敗避風港》等倡議。」他說，巴基斯坦可能複製中國模式來打擊腐敗，人們強烈敦促巴基斯坦作為中國密友，應借鑒中國經驗，採取類似方法遏制腐敗。腐敗一旦徹底消除，國家就有了快速發展的希望。



◆澤米爾·阿萬學寫毛筆字。

香港文匯報記者趙一存攝



澤米爾·阿萬

◆出生於1962年3月1日，著名漢學家、巴基斯坦國立科技大學中國研究中心副主任、巴基斯坦駐華大使館原科技參贊。

◆上世紀八十年代留學中國，在上海大學獲得學士與碩士學位。

◆2010年至2016年在巴基斯坦駐華大使館擔任參贊，負責中巴兩國科技交流與科技合作。澤米爾·阿萬利用他在中國所學加強兩國合作關係，特別是在「一帶一路」倡議和中巴經濟走廊建設方面，他積極推動多領域項目進展。

◆澤米爾·阿萬對中國的文化、傳統、習俗、政治、治理等領域都有深入理解。他一直在為中國媒體及國際媒體撰稿和投稿，除了宣傳中國文化、傳統、習俗、節日、政治、治理體系和中國軟實力外，還致力推廣中國視角。



◆澤米爾·阿萬希望通過推廣中國，縮小西方世界與中國之間的誤解。受訪者供圖



◆澤米爾·阿萬和中國項目合作人考察中國河西走廊。受訪者供圖

成功抗擊疫情 讓世界看到中國制度優勢

「中國抗擊新冠肺炎疫情的行動讓世界看到了中國的制度優勢。」澤米爾·阿萬指出，中國的制度優勢在於以人為本，注重民眾的全面福利，中國成功抗擊疫情不僅展現了中共的卓越領導力，也讓全世界見證並認可了中國的成就。

澤米爾·阿萬表示，新冠病毒的爆發突然且無預警，是一種全世界都一無所知的全新病毒，中國領導層果斷應對，不僅識別出了病毒，還確定了病毒的基因和行為方式，「他們關閉工廠、商業和城市交通，將民眾生命置於經濟之上，得到民眾的認可、尊重和擁護。」

澤米爾·阿萬說，中國用盡一切現代技術和先進手段抗擊新冠肺炎疫情，中國人民團結一致抗擊疫情。中國還幫助許多發展中國家抗擊疫情，分享抗疫經驗，向世界展示了中共卓越的領導能力和擔當，巴基斯坦是中國援助的最大受益者之一。

澤米爾·阿萬向香港文匯報記者表示，中國人民團結一致抗擊疫情的努力和決心令人感動，時至今日，仍記得救援一線醫

護人員因長時間佩戴口罩留下的深深勒痕。「面對疫情，全世界看到了中國人民的擔當，看到了中共對人民的責任心。正是中國以人為本的制度優勢將民眾緊緊團結在一起，並在疫情期間充分體現出來，中國抗疫成功是必然的。」

如今，中國已成全球抗擊新冠疫情最大援助國，中國疫苗也是最成功的疫苗之一。他說：「中國應對新冠肺炎疫情的經驗和模式為世界各國借鑒後，成功實現了預期目標。」

西方媒體扭曲敘事 造成人們誤解中國

以美國為首的西方世界對中國的認識存在巨大差距和誤解空間，導致中國與西方之間的緊張關係和對抗情緒。澤米爾·阿萬表示，要縮小這些差距和空間，需在保持忍讓和寬容態度的同時，更好地互相理解和欣賞。

中國崛起不針對任何國家

「中國在國際事務中的貢獻值得讚賞，得到了發展中國家的大力支持。」澤米爾·阿萬指出，中國崇尚和平，其崛起不針對任何國家。中方主張根據《聯合國憲章》，堅持通過外交和政治途徑和平解決一切爭端和分歧，並譴責

針對弱小國家使用武力或脅迫，「香港和澳門回歸展示了這一點。中國不費一槍一彈、一兵一卒，就友好地恢復行使主權，簡直是一個奇跡。」

然而，美國將中國崛起視為對其霸權的威脅。澤米爾·阿萬指出，事實上，是美國在損害全球政治，整個西方媒體都在傳播針對中國的假新聞、捏造故事和扭曲敘事，造成了對中國的巨大誤解。

「與日漸衰落、未能解決人類共同挑戰的西方民主不同，中國以人為本的治理方式正在蓬勃發展，許多發展中國家將其視為一線希望，甚至開始從中國

取經。」澤米爾·阿萬續指，儘管西方大肆散布針對中國的虛假宣傳、虛假新聞和歪曲敘事，但更廣泛世界已經看到中國模式的成功，這種成功正在廣泛傳遞並獲得世界人民的認可。

「所以，國際社會迫切需要了解中國，這有助於緩解全球緊張局勢，恢復和平與穩定。」他說。

世界不應被西方邪惡圖謀誤導

巴基斯坦與中國新疆接壤，自古以來就是文明交流的門戶。近年來，巴基斯坦作為中國和中亞地區互聯互通樞紐的作用不斷加強。不過，一段時間以

來，以美國為首的西方國家反覆借涉疆問題造謠生事，打着人權旗號搞政治操弄。「近代史上顯示，美西方一直實施從內部下手破壞對手穩定的政策。比如『阿拉伯之春』，美國通過當地人找出不滿和貧窮者，通過洗腦、訓練和資助，反對他們的國家。」

澤米爾·阿萬指出，在中國問題上，西方的策略是利用新疆榨乾中國的血，煽動新疆民眾對抗中國政府。不過，中國已經成功應對了這一挑戰。特別是近日西方在聯合國以新疆人權為藉口干涉中國內政慘遭失敗，說明了整個世界都在支持中國，西方世界未能誤導

全球輿論。「事實上，新疆是中國非常重要的一部分，與中亞國家、巴基斯坦、阿富汗和印度接壤。」他指出，新疆在中國推動「一帶一路」倡議建設中發揮舉足輕重的作用。新疆有煤、石油、天然氣、礦物和礦山等豐富的自然資源和廣闊的農用地，中國政府在新疆基礎設施建設、人力資源開發和工業化等方面投入大量資金，使得新疆的國內生產總值淨增增速遠高於中國其他地區。澤米爾·阿萬表示，世界必須了解基本現實，不應被西方邪惡的圖謀所誤導。